

# 全球人口本月将达70亿 本世纪末将突破百亿关口,人类面临“可怕挑战”

□新华社联合国10月17日电

联合国人口基金17日发布的一份简短公报说,随着今年10月底世界人口达到70亿,人类将面临“可怕挑战”,不过如果今天就行动起来,这些挑战并非不可应对。

专家表示,世界人口激增使得水资源缺乏、土地沙漠化、生物多样性丧失等一系列环境问题愈加恶化,资源比以前更加紧张。联合国人口基金定于10月26日在全球发布《2011年世界人口状况报告》,将专门介绍70亿人口给世界带来的一系列挑战。

公报说,即将发布的报告表明,我们今

天所采取的行动将决定本世纪结束时世界人口增长到100亿还是160亿,以及人类的未来是否更公平,环境是否可持续发展。报告阐述了老龄化、年轻人口增加、城市化和移民等人口学趋势以及改善人类生活质量与研究世界人口数量同等重要的原因。

联合国人口基金提前透露了部分报告数据:目前世界60岁以上老年人达8.93亿,预计到本世纪中叶,这个数字将增加到24亿,增加近两倍。目前世界一半人口居住在城市,再过35年将有一半人口住在城市。人类世界平均寿命正在增加,已从1950年

的48岁增加到今天的68岁。

据联合国人口基金此前公布的数据,19世纪初,世界人口仅有10亿。100多年后,人口总数翻了一番,此后世界人口增长速度加快,于30多年后达到30亿,1987年达到50亿,1999年达到60亿。按照目前的趋势,世界人口大约于本世纪中期超过90亿,将在本世纪末超过100亿。

联合国人口基金将今年7月11日“世界人口日”的主题定为“70亿人的世界”。联合国还于9月14日在纽约总部启动“70亿人行倡议”,呼吁各方应对和克服人口达到70亿后带来的挑战。

## 查韦斯再赴古巴治疗 前私人医生称其活不过两年

□中国日报供本报特稿

据美国媒体报道,委内瑞拉总统查韦斯当地时间10月16日再次飞赴古巴。据查韦斯本人说,他将在古巴做一次全面体检。

尽管查韦斯对自己的病情保持高度自信,但是曾经为查韦斯进行治疗的外科医生萨尔瓦多·纳瓦雷特表示,查韦斯身上的肿瘤并没有得到成功治疗,查韦斯可能活不过两年。

在离开委内瑞拉首都加拉加斯前,查韦斯在官方电视台VTV发表简短讲话称,他此次前往古巴只是进行一次“全面检查”。他说:“我有信心通过这些检查。我相信检查将与我的手术、术后治疗以及化疗一样成功。”

查韦斯称,他在古巴哈瓦那期间,将与委内瑞拉副总统、各位部长以及军方将领保持密切联系。他说自己将在“本周中期”前回国。

对此,委内瑞拉反对派政客阿索卡尔在电台谈话节目中称,查韦斯的身体状况已经不适合管理国家。阿索卡尔呼吁查韦斯立即下台。(任奇)

## 回应国内外指责,普京谈“角色互换” 互换只是构想 最终民众决定

□新华社供本报特稿

俄罗斯总理弗拉基米尔·普京17日晚间现身俄罗斯国家电视台专访节目,谈及参选总统的决定,回击国内外指责。

普京说,他与现任总统梅德韦杰夫的“角色互换”是两人之间的选择,民众有能力借助投票决定支持与否。

### 说竞选

这档专访节目当天黄金时段在俄罗斯3家主要电视台同步播出。普京现身回应外界有关他谋求第三届总统任期的质疑。

“我从没有想过获得这一职位。”普京说,“不过,如果我要着手解决一些问题,我会努力找到合理的解决方案,起码是最有效的方案。”

现任总统梅德韦杰夫9月24日在执政党统一俄罗斯党年会上说,他提议由普京参加2012年3月的总统选举。普京接受这一提议,称如果当选总统,将提名梅德韦杰夫任总理。

谈及这一角色互换,普京说,“4年前我们同意,事件的这种转变完全有可能”,这是“我们之间的决定”,但民众有能力通过参与12月举行的国家杜马即议会下院选举投票决定支持与否。

“我们只是提出这样一种构想。”他说,“对普通民众而言,选择总是存在。”

“如果选民投票支持,使我们得以组建有效议会,统一俄罗斯党继续保持领导地位,梅德韦杰夫将有能力组建一届有效政府。”

### 谈平衡

梅德韦杰夫担任总统以来,俄罗斯与美国关系出现回暖迹象。俄美签署新版《削减和限制进攻性战略武器条约》,替代已经失



电视播放普京的专访节目。(新华社·法新)

效的旧版条约。俄方还同意为驻阿富汗美军后勤补给运输提供通行便利。

一些分析师担心,普京上台后会继续显露对西方的强硬态度,影响俄美关系“重启”进程。

谈及自己如果当选后可能推行的外交政策,普京以“平衡”作为关键词。

“无论是过去、现在还是将来,我们已经并将继续推行平衡的政策,以创造对国家发展有利的条件。”普京说,“这意味着我们希望与所有伙伴保持友好关系。”

“自然而然的是,我们已经并将以最活跃的姿态,维护我们的国家利益,但我们先前一借直借文明的方式,今后仍会这样做。”

### 驳指责

普京当天在节目中回应国内外指责。他说,一些国内政治对手提出,“所有事情都如

此糟糕,不能再糟了”。

“如果说不会更糟,我会保持谨慎。”普京说,俄罗斯需要稳定,“只要走错一两步”,俄罗斯过去的发展成果就可能毁于一旦。

面对国外有关他施压邻国的指责,普京显现一如既往的强硬态度。

“我可以告诉这些批评家,显而易见,他们是些没道德的批评家,知道吗,管好自己。”普京说,“去和通货膨胀、不断增长的国家债务以及肥胖斗争吧。”

法新社解读,普京口中的“批评家”直指美国,大约25%的美国民众受肥胖困扰。

普京暗示,他不会接受来自国外的建议。“任务之一是创建稳定的政治体系,依赖我们自身的基础发展完善,而不是依据来自国外的建议或者命令。”

“我们的国家不能作为卫星国存在。”他说。(蒋晓晓)

## 捐赠遗体用于科学研究 英国绝症司机死后 成为首具“当代木乃伊”

□中国日报供本报特稿

你想目睹3000多年前古埃及人是如何将逝者制成木乃伊的吗?随着英国电视四台一部名为《将艾伦变成木乃伊》的纪录片于16日开播,这件不可思议的事变成“现实”。

据英国《每日邮报》10月17日报道,艾伦·比利斯是一名61岁的出租车司机,今年1月因肺癌去世。按照他生前嘱托,科学家们要将他的遗体制成木乃伊,步骤完全仿照古埃及人制作图坦卡门法老木乃伊的过程。该节目播出后引起巨大反响。

去年,英国电视四台登出广告,招募绝症病人作为志愿者参与这个不同寻常的节目。艾伦·比利斯恰好看到广告,便瞒着妻子偷偷报了名。没想到妻子和3个孩子知道后,对他的决定十分支持。艾伦表示:“人们捐赠遗体用于科学研究已有很多年了,如果没人自愿奉献,科学家就不会有新发现。”

艾伦·比利斯去世后,科学家们花了数月时间将他的尸体制成木乃伊。首先,科学家在其遗体的肚子上切了一道长约15厘米的口子,将内脏取出,封存在罐子里,只留大脑和心脏在体内,然后用酒精和亚麻布填充被掏空的躯干;当全身涂抹了一层油和树脂的混合物后,艾伦的尸体被浸泡在碱性溶液中长达一个月,再放进专门的房间干燥,最后用亚麻布包裹起来。

相传这就是古埃及人在公元前1323年制作图坦卡门法老木乃伊时的主要步骤。

据报道,“艾伦木乃伊”将在英国谢菲尔德展出直到2011年底,然后用于有关生物体分解的科学研究。(张品秋)



艾伦(左)和妻子



“艾伦木乃伊”(据新华网)

## 伊朗愿就暗杀指控展开调查 要求美引渡涉嫌暗杀沙特驻美大使被告

□综合新华社德黑兰10月17日电

伊朗外长萨利希17日说,伊朗政府愿就美国提出的有关伊朗参与暗杀沙特阿拉伯驻美大使阿卜杜勒·朱拜尔的指控展开调查。

伊朗学生通讯社当天援引萨利希的话说,伊朗已要求美国提供与暗杀指控有关的证据,即使这些指控是“虚构”的,伊方也愿意“严肃而耐心”地展开调查。

萨利希还敦促沙特阿拉伯当局谨慎

判断美国的反伊指控,不要被美国的演技所迷惑。

据伊朗媒体报道,伊朗外交部17日要求美国向伊朗提供涉嫌暗杀沙特驻美大使的重要被告在美被押期间的信息,并将其引渡到伊朗在华盛顿的利益代表处。

报道说,伊朗外交部北美司司长17日在召见瑞士驻伊朗临时代办时指出,根据国际惯例,美国有义务向伊朗提供重要被告在

美受押期间的信息,并将其引渡到伊朗在华盛顿的利益代表处,否则有违美国的国际权利和义务。

美国司法部11日宣布挫败一起企图暗杀沙特驻美大使阿德尔·朱拜尔的阴谋,伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城军”成员吴拉姆·沙库里和同时持有美国及伊朗护照的阿巴斯·希勒被起诉。美国司法部在一份声明中说,此次暗杀阴谋的幕后指使者与伊朗政府有关。